

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Prohibirea ziarului „America”

În mijlocul fraţilor noştri stabiliţi în America a produs mare tulburare măsura guvernului prin care a fost oprită intrarea în România a ziarului „America”, singura foaie zilnică care apare la Cleveland-Ohio. Măsură aceasta le-a părut fraţilor noştri de peste Ocean cu atât mai stranie, cu cât redacţiei „Americii” nu s-a notificat cauza acestei prohibiţii, ba mai mult nici chiar ministrul nostru dela Washington, căruia i s-a adresat direcţia ziarului, n-a avut nici o cunoştinţă oficială despre această măsură, deşi reprezentantul României în America ar fi fost primul şi cel mai indicat, ca să aibă cunoştinţă de această măsură şi să fie înainte de toate consultat, dacă o astfel de procedură e oportună sau nu.

Urmarea a fost că coloniile de Români din diferitele părţi ale Americii s-au alarmat şi prin întruniri publice şi-au ridicat glasul în contra acestei încălcări neînţelese a libertăţii de presă. Şi aveau dreptate fraţii noştri îndepărtaţi să se agite, căci ziarele lor erau doar cea mai puternică legătură cu ţara-mamă, cu numeroasele lor rudeni, cari aflau din acel ziar întâmplările cari le interesau şi frământările şi preocupările celor duşi din mijlocul lor pentru o soartă mai bună şi mai fericită.

Unele ziare dela noi, cele guvernamentale, luând cunoştinţă din interpelarea d-lui dep. Voicu Nişescu despre prohibirea intrării în România a ziarului „America”, au căutat să motiveze măsura guvernului prin faptul că ziarul „America” a publicat amănunte despre o „chestiune” despre care nu e voie să se scrie şi că ar avea în genere o atitudine duşmănoasă faţă de guvernul actual şi clasa oligarhică stăpânitoare.

Constatărea aceste guvernamentale nu pot motiva însă de loc măsura de prohibire. Dacă ministrul de interne s-a văzut afins de cele scrise despre „chestiunea” despre care nu e voie a se scrie, n'avea decât să intervină prin ministrul nostru dela Washington la direcţia ziarului „America” şi credem că după lămuririle ce s'ar fi dat în vederea unui „interes superior” al statului român, ziarul „America” ar fi căutat să se acomodeze acestei dorinţe.

Că ziarul „America” n-are tocmai o atitudine binevoitoare faţă de abuzurile, corupţiile şi fărădelegile ce se întâmplă la noi acasă, aceasta nu e nici o crimă. Aceiaşi „crimă” pe care a săvârşit-o „America” o săvârşesc zilnic ziarele opoziţiei dela noi şi nu doar pentru a denigra neamul în streinătate ci pentru a căuta să întroneze după 9 ani dela întregirea neamului ordinea, legalitatea şi cinstea în ţară, desvălind tocmai ranele cari rod rădăcinile existenţei noastre naţionale.

America este, se ştie, ţara libertăţilor şi a democraţiei, atât de

mult lăudată şi de fraţii noştri stabiliţi acolo, cari nu doresc altceva decât să vadă şi ţara noastră apropiindu-se cât de cât de realizarea principiilor de libertate şi democraţie, întronate a-veea în America. Să ne cuprindă deci mirarea, dacă românii americani crescui la razele soarelui libertăţilor cetăţeneşti din ţara lor adoptivă în să protesteze cu orice preţ în contra încălcării acestor înalte principii de către guvernele şi clasele stăpânitoare dela noi?

Se vede însă că şi ministrul nostru de interne şi-a dat seamă de neoportunitatea măsurii luate ridicând ordinul de oprelişte în contra ziarului „America”.

Recenta măsură a guvernului nostru va fi menită, credem, să liniştească pe fraţii din America cari cu drept cuvânt s-au alarmat şi va mai face, să sperăm, că de-aici în colo să se dea o mai mare atenţiune Românilor din America, cari şi pe alte motive au dreptul să se plângă în contra neînţelegerii dovedite până acum de guvernele României faţă de soartea şi interesele lor.

**Congresul P. N. T. din judeţul Satu-mare** s'a ţinut Marţi în 15 Martie a. c. în oraşul Baia-Mare, fiind de faţă delegaţi din întreg judeţul reprezentând 197 organizaţii comunale.

Preşedintele adunării d-l protopop **Al. Breban**, deschizând adunarea salută pe deputatul judeţului d-l **Mihai Popovici** prezent la adunare ca delegat al centrului, vesteşte în aprobările generale, atitudinea dep. dezerlor Florea, a căruia faptă ruşinoasă n-a putut întru nimic zdruccina încrederea poporului în partidul naţional-ţărănesc.

A luat apoi cuvântul d-l deputat **Mihai Popovici**, care a făcut un succint expozeu politic, fiind cu însufleţire aplaudat.

După alte cuvântări rostite de d-nii protopop **Bohăţel**, preotul **Medean** etc. s'a votat o moţiune prin care se exprimă cea mai neclintită încredere în partidul naţional-ţărănesc şi se protestează în contra atitudinii guvernului şi îndeosebi a ministrului-fripturist **V. Goldiş**, care a răpit mandatul de senator de drept distinsului nostru fruntaş **Stefan C. Pop**, căruia asistenţa numeroasă îi face o însufleţită manifestare.

De încheiere s'a procedat la alegerea comitetului judeţean, fiind aleşi preşedinte d-l **Mihai Popovici** şi vicepreşedinţi d-nii **Al. Breban** protopop, **Dr. Mihail Pop** avocat şi **Dr. Andrei Doboşi** avocat.

După întrunire noul comitet judeţean compus din 68 membri s'a întrunit într-o şedinţă, discutând diferite chestiuni de organizare.

## Tendinţe internaţional-economice

de N. G. V. Gologan.

I.

Fostul ministru al Austriei, d-l **Richard Riedl**, secretarul general al Comitetului naţional austriac şi preşedintele subcomitetului I-ii al Comisunii pentru delăturarea piedecelor ce stau în calea comerţului mondial, a elaborat din însărcinarea Camerei de Comerţ internaţionale două anteproiecte: primul privind convenţiunea colectivă pentru suprimarea vizei paşapoartelor, a liberei petreceri şi a stabilirii, iar al doilea tratamentul streinilor.

Anteproiectul suprimării vizei paşapoartelor, prevede simplificarea formalităţilor ce sunt ţinuţi a îndeplini călătorii la trecerea dintr-o ţară n alta, rămânând ca în viitor paşapoartele să aibă rolul actelor de identitate, viza lor rămânând la bunul plac al statelor şi numai pentru călătorii, cari trec frontiera cu intenţiunea de a găsi o îndeletnicire sau urmăresc a se stabili în mod permanent, şedere lor în ţara streină depăşind 12 luni.

Prescripţiunilor existente şi celor viitoare, relativ la închiderea graniţelor în anume împrejurări; expulzarea indezirabililor, declaraţiunile ce au de făcut streinii la poliţie şi în sfârşit protecţia pieşii muncii-naţionale contra năpădirii muncitorilor streini, anteproiectul acesta de convenţie internaţională nu le aduce nici o atingere.

Este deci rezervat, fiecărui stat contractant, după cum spune art. 3 al convenţiei, dreptul de a expulza de pe teritoriu său pe supuşii altui stat contractant, cari ar contraveni legilor şi dispoziţiunilor în vigoare sau cari, ar compromite într'un fel sau altul liniştea şi ordinea publică sau cari, ar fi intrat pe teritoriul strein cu gândul de a se stabili în mod permanent, fără a-şi fi procurat din partea autorităţilor consulare respective viza paşaportului, obligatorie în asemenea cazuri.

Supuşii statelor contractante, trecuţi pe teritoriul unui stat strein; cu respectarea formalităţilor cerute de această convenţie, se bucură, cu excepţia obligaţiunilor ce au de îndeplinit streinii faţă de poliţie, de aceleaşi drepturi ca şi naţionali, în ceea ce priveşte libertatea a-legerii domiciliului, libera petrecere, stabilirea şi deplasarea. În interesul apărării integrităţii naţionale şi a siguranţei publice, statele contractante au mână liberă de a scoate de sub puterea convenţiunei anumite regiuni din teritoriile ce le aparţin.

Al doilea anteproiect al convenţiei colective privind tratamentul streinilor, se bazează pe principiul reciprocităţii între ţările aderente. Oamenii de afaceri: comercianţi, fabricanţi, şi industriaşi, cari îşi exercită îndeletnicirea amăsurat legilor

fării de origină, îşi vor putea vedea de ocupaţiunile lor în ţările contractante, nestânjenţi de nimeni, cu aceleaşi drepturi şi obligaţiuni ca şi indigenii.

Fac excepţie dela principiul reciprocităţii: medicii, veterinarii, farmaciştii, sanatoriile, avocaţii, notarii, inginerii, tehnicienii, currierii, agenţii de schimb, bancherii, navigaţia şi pescuitul pe vase sub pavilion naţional, întreprinzătorii de mine, exploatarea serviciilor publice: căi ferate, tramvae, apă, gaz, iluminat, uzine electrice; funcţionarii publici, comerţul şi fabricarea armelor, muniţiilor şi a obiectelor, cari constituiesc un monopol de stat, colportajul şi exercitarea meseriilor ambulante.

Pe cale de negocieri ţările, cari vor semna această convenţie vor stabili condiţiile libertăţii muncii şi schimbului internaţional de muncitori. În acest caz se va da o deosebită atenţie uşurinţei deplasării muncitorilor de sezon şi a celor în trecere, cari pentru satisfacerea trebuinţelor de prima necesitate,

siliţi de vitregia împrejurărilor iau drumul pribegiei, cutreerând lumea în lung şi n lat în căutarea unei bucăţi de pâine.

Supuşii părţilor contractante, ca şi întreprinderile acestora se vor bucura, în ceea ce priveşte protecţia legală şi judiciară a persoanei, a lucrurilor a drepturilor lor, de acelaşi tratament ca şi naţionali. În privinţa dreptului de a dobândi, posedă, dispune şi transmite prin moştenire bunuri mobiliare, şi imobiliare streinii sunt puşi pe picior de egalitate cu autohtonii.

Cât priveşte alegerea asociaţilor, angajarea de către întreprinderile streine a personalului de conducere tehnic, administrativ, superior şi inferior, anteproiectul prevede deplină libertate, personalul amintit putându-se angaja, fără consideraţiuni de naţionalitate, după propriile aprecieri şi nevoi.

Societăţile comerciale, de transport sau de asigurare, constituite legal în ţara de origină, vor fi recunoscute fără nici o deosebire, cu aceleaşi drepturi şi obligaţiuni şi în ţările contractante, putânduşi exercita activitatea neîmpiedecate de nimeni, în aceleaşi condiţiuni ca şi naţionali.

## Un început frumos.

E vorba de Braşov. Ai crede că intelectualitatea acestui oraş, prin nepăsarea ce o manifestă pe teren cultural-artistic, caută să întunece cu totul frumosul renume de care se bucura oraşul nostru pe vremuri.

Ce a rămas Braşovul de azi faţă de Braşovul de altădată?

Frumoasele prestaţiuni ale corului Reuniunii de odată, diferitele reprezentaţii ale diletanţilor, cari se întreceau în a dovedi, că Braşovul e un centru de cultură românească, — par azi o poveste. În această latură culturală oraşul nostru lanzezeşte.

Se încercase mai anii trecuţi reînfiinţarea vechii Reuniuni de cântări. Ideea a fost mai mult decât frumoasă, dar a fost îngropată în nepăsarea dovedită după câteva ore de repetiţii.

Braşovul de azi trage cu buretele peste renumele frumos ce i l-a dat trecutul. Se mulţumeşte ca conferinţari streini să adune la conferinţete lor un public mai mult sau mai puţin numeros. E împăcat dacă câte o trupă de artişti, în turneul ei, nu uită să ia şi Braşovul în program. Nu se simte însă îndemnat să se manifesteze şi el şi să dea dovadă, că frumoasele calităţi cu cari este înzestrat Românul, nu trebuie să fie o comoară îngropată.

Minoritarii ne dau lecţii, pe cari parcă nu vrem să le înţelegem. Saşii, cu reuniunile lor de cântări, aranjează concerte şi se ridică până la frumosul succes de a oferi chiar şi pe seama Românilor farmecul operetelor şi al operelor. Ungurii ne anunţă, că în zilele acestea

vor juca „Silvia” şi „Manevrele de toamnă”.

Iar noi? Câtă nepăsare şi lipsă de ambiţie. Am sporit după războiu numărul populaţiei româneşti, cu câteva zeci de mii, am înnulţit numărul intelectualilor dar manifestările culturale artistice le-am redus la câteva reprezentaţii aranjate de populaţia Scheului şi a Braşovechiului.

Braşovul — centru cultural! Nu simţim oare dojana, pe care această frază o adresează nepăsării intelectualităţii de azi a oraşului nostru?

Aflăm că o iniţiativă pornită din partea câtorva persoane caută să distrugă acest zid de nepăsare românească. Felicităm începutul şi-i dorim izbândă. E vorba adevărat ca prin reprezentarea operii „Cavaleria rusticana” să se dovedească că Braşovul românesc de azi îşi mai aduce aminte de meritele lui de odată.

Dorim ca această iniţiativă să spargă gheaţa nepăsării şi să fie începutul drumului spre ceea ce se chiamă o datorie a Românilor braşoveni.

Din Bucureşti se anunţă că guvernul a ridicat măsura luată în contra ziarului „America”, a căruia intrare în ţară o interzisese. Noua dispoziţie a fost luată în urma comunicării făcute în cameră de d-l deputat **Dr. Voicu Nişescu**. Ne bucurăm că s-a revenit la sentimente mai bune faţă de fraţii noştri din America, în mijlocul cărora măsura de oprelişte a ziarului „America” a produs mare tulburare.

# Organele de control în învățământul primar

## Subrevizorii școlari de control.

— În atențiunea domnului Ministru al Instrucțiunii. —

— Sfârșit —

Intrucât au rezultate eficiente unele din inspecțiile acestor subrevizori se poate vedea și din împrejurarea, că cu toate inspecțiile dese făcute școlaii din Cernatu-Săcele, acolo funcționează ca directoare la școala mixtă o învățătoare nu învățător, *contra Legii învățământului primar* § 70.

La școala No. 1 Satulung predau două conducătoare în una și aceeași sală de învățământ, — dimineața una, după masă alta *injunctiv* — pentru fiecare orele obligatorii în modul acesta.

La școala No. 3 se mărită conducătoarea în luna Iunie 1926 și se stabilește cu bărbatul său la Ianca în jud. Brăila. Cu toate acestea e indusă în statele de plată și ridică leașa și azi. Iar în locul ei se plătește o altă leașă de conducătoare una care a fost numită la Cetea, fiind pregătită pentru învățământul primar. Dar „puil mamei”, încă neînțelegând ce înseamnă jertfa, vrea să stea tot lângă mama.

Învățătorii dela școala de učenice din Satulung n'au primit nici azi din Sibiu statele de plată pe lunile Martie și Aprilie 1926, deși s'au deplasat personal pe la Sibiu unde li se spunea: „Acum le trimitem” etc.

Ne așteptăm ca în cei 8 ani dela unirea și întregirea neamului, în urma deselor inspecții să nu se mai folosească tabelele de intuiție rămase dela unguri grădiniilor de copii, cari sunt afișate pe pereții salei și cari toate prezintă portul motivele, și culorile unguerești.

Până și pisica câinele și porcul sunt în roșu, alb, verde. E bine ca copiii din frageda copilărie să fie familiarizați cu aceste motive și culori? Am dori să ni se arete vre-un raport al d-lor subrevizori pentru înlocuirea acestor tablouri cu altele românești.

Vedem dar cu tristețe, că nu s'a ajuns prin înmulțirea organelor de control și a deselor inspecții, cari dăinuiesc de ațâția ani la rezultate mai mulțumitoare ca în trecut. Din contră. Să întrebăm pe profesorii secundari ce deosebire găsesc în-

tre elevii primei clase secundare de acum față de trecut.

Desigur, că pentru situațiile arătate mai sus nu pot fi responsabile nouă organe „superioare de control abia, numite, dela cari sperăm îndreptare.

Mai fie-ne permis a adăoga: Ce se întâmplă atunci, când d-l subrevizor ia un proces verbal „foarte bun”, d-l revizor „bun” și d-l inspector „rău” la aceeași școală cu aceeași învățători, în interval de o săptămână, când s'a întâmplat toate trei inspecțiile?

Mai zilele trecute președinții comitetelor școlare au primit următorul ordin: „Subrevizorul circumscripției...” (stampilă).

„Intemeiați pe ordinul reviz. școl. să ne comunicați” etc. Oare Rev. școl. nu putea da direct ordin? Și apoi câtă vanitate nu transpiră din acest „intemeiați”...

Iată pentru care motive suntem de părere ca d-nii subrevizori școlari de control să fie trimiși la catedră.

Deocamdată atât. Vom mai reveni....

Observator.

## Atacarea cu autobusele Brașov-Brăila

— Un răspuns —

Dintr'o lămurire mai lungă ce o primim dela d-l Nicolae Folosea, concesionarul liniei Brașov-Brăila, ca răspuns la cele publicate în n-rul trecut, reținem următoarele

„Se întâmplă din când în când — foarte rar — când vin mulți muncitori dela pădure, cu autobusele, altfel perfect de confortabile, să trebuiască să meargă supraîncărcate, dar aceste cazuri nu se pot stabili nici cu o zi înainte, ele fiind întâmplătoare. Și nu putem refuza transportul acestor muncitori.

Se mai întâmplă că în autobuse să fie și bagage. Nu putem refuza primirea bagagelor, căci contractul de concesiune ne obligă să ducem și bagagele călătorilor, și mulți vin la oraș anume pentru târguțuri. M-am gândit să pun o mașină numai pentru bagage, dar mi-au comunicat mulți că nu bucuos se despart de bagage.

În ce privește aserțiunea că eu mi-ași „face mendrele după plac, nepermițând altor autobuse să circule pe această distanță” răspund următoarele:

Nu eu, ci legea oprește circulația autobuselor fără autorizație. Concesiunea este dată prin licitație publică pe termen fix, cu drept de exclusivitate, tocmai pentruca concesionarul, având siguranța de drept, să poată investi capitalul necesar pentru utilizarea liniei cu mașinile atât de costisitoare.”

D-l Folosea ne mai scrie că după ce doi d-ni din Brăila și un alt grup de interesați din Râșnov au încercat în mod nepermis să pună în circulație două autobuse, la cererea sa „Ministerul a ordonat anchetarea contravențiilor. Constatând totodată că eu îmi fac datoria deplină, în conformitate cu carnetul de sarcini, a oprit circulația automobilelor clandestine.

Nota Red. Credem d-lui Folosea cele spuse, apreciem jertfele d-sale materiale făcute și năzuința sa de-a servi bine publicul călător și sperăm că în viitor se vor delătura cu totul plângeri ca cele ce ne-au venit din public.

Din cercurile meseriașilor.

## O sa utară inițiativă la Făgăraș

Suntem informați că la Făgăraș a luat ființă o Corporație a meseriașilor cu scopul de a-și afirma și apăra interesele de ordin profesional.

Statutele au fost înaintate ministerului muncii spre aprobare iar ministerul le-a transpus Inspectoratului muncii din Brașov spre a-și da avizul.

Credem că inspectoratul din Brașov apreciând importanța organizării meseriașilor nu va întârzia să dea un aviz favorabil pentru ca corporația să-și poată începe activitatea.

Ne bucurăm de această inițiativă cu atât mai mult cu cât majoritatea meseriașilor din Făgăraș sunt Români, cari s'au bucurat și în trecut de-un bun nume.

Le dorim spor la muncă în nădejdea că se vor nizuși a ridică breasla meseriașilor la o stare cât mai înfloritoare din punct de vedere românesc.

# Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciuc-Sibianu.

31.

Felul cum facem încă noi asistența socială este încă de altfel ca și în Franța sub influența marilor romancieri francezi ai clasicismului, cari au inventat frumosul cuvânt: „la religion de la souffrance humaine” (adorarea suferinții omenești). Această asistență însă e departe de a fi cea rațională, cum este mai curând cea engleză-americană, ce are de scop și aceasta e un principiu ce se reoglindește și în toată organizarea lor administrativă și în toată educația lor: *eliminarea celor slabi și întărirea celor sănătoși* (l'education d'endurissement cum o numesc francezii).

Rockefeller și Carnegie nu dau din milioanele de dolari dăruiți pentru scopuri de binefacere nici un ban, pentru cei slabi, bătrâni, bolnavi neputincioși, cerșetori, etc. ci toată strălucita lor dărnice și asistență socială este pentru sprijinirea elementelor tinere și sănătoase.

32.

Acest mod de a concepe deplinirea unei binefaceri înșiși a dăruirii ceva pentru societate este singurul de perfect acord și cu legea justiției din natură, (după cum au arătat-o de altfel și savanții noștri profesori dr. Marinescu și dr. Minovici\*) în care vedem la fiecare pas, distrugându-se indivizii slabi, ca să se asigure prin o selecție naturală hrana și perpetuarea speciei celor mai tari.

Dacă și societatea omenească va lăsa prin o asistență rațională și prin o educație spartană să se distrugă cei mai slabi și cei cari prin defectele lor ar fi numai o povară, vom ajunge în câteva decenii de ani, acolo, că nu medicina curativă și asilele și spitalele să consume tot bugetul asistenței sociale și al sănătății publice, ci partea cea mai însemnată din acest enorm fond să fie întrebuințată pentru căminuri de studenți și studențe tinere și sănătoși, pentru clădirea în stil mare de arene sportive, basinuri de înotat, locuințe sănătoase etc. etc. tot instituții de medicină preventivă și de protejire a sănătății celor tineri și celor tari. Deci să ne ac-

\*) Gândul No. 16.

modăm și noi încet-încet mentalității acestor singure principii raționale de asistență și să nu ne grabim a sprijini imediat vre-un cerșitor bătrân și bețiv, ce-l întâlnim pe stradă cu cât se distruge mai curând un astfel de individ cu atât mai bine pentru societate, ci mai curând să dăm banul nostru unei mese a studenților, sau vricărei instituției, ce are de scop sprijinul celor tineri și sănătoși.

33.

Desigur mila creștinească, tradiția și bunătatea se opune acestui mod de asistență: *eliminarea celor slabi și bolnavi și întărirea celor tari*, dar în practica de toate zilele totuși nu sunt atât de opuse aceste principii, căci și asistența engleză-americană, îngrijește de un tuberculos de ex., sau de un bolnav contagios, ba încă îl izolează fără milă, dar mai mult din principiu de a feri pe cei sănătoși dela o molipsire.

Iată de ce în lumina acestor principii câștigă și sportul o semnificație în plus, de care poate părea acum nu ne-am dat seama: „Chiar să oprească puțin dezvoltarea intelectualului cum s'a zis comparând poporul englez cu cel francez și chiar cuprinzând în sine pericole de a-și expune sănătatea, dar contribuie într-o largă măsură tocmai din cauza asta la selecția naturală: „eliminarea celor slabi și întărirea celor tari și astfel încet-încet în decursul unei evoluțiuni lente de sute de ani vom ajunge la formarea acelei ideale societăți de „Übermensch” visate de Nietzsche” în cari toți oamenii vecinic să năoși suportă cu surâsul cel mai senin pe buze orice greutate a vieții, orice luptă (Maurice de Fleury, membru al Academiei franceze în cartea *Quelques conseils pour vivre vieux*).

**Aviz.** Societatea „Junilor Brașovecheni” în conformitate cu statutele își va ține adunarea generală **Duminică, 20 Martie 1927** la orele 3 p. m. în sala Școlii de stat nr. 3 din str. de Mijloc cu următorul program:

1. Deschiderea adunării, 2. Raportul comitetului, 3. Raportul casarului, 4. Alegerea noului comitet, 5. Propuneri și interpelări.—Se roagă cu insistență, ca toți membrii să ia parte în număr complet. — *Comitetul*

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

De-acum zece ani

## Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

### Recruții mei.

Incepându-se prășitul (săpatul) viei am mai primit spre supraveghere 30 recruți din reg. 6 „Mihailu Viteazul”, un regiment care era format tot din băieți bucureșteni. Acești recruți puteau fi numiți „copiii regimentului”, sau cum se întitulau ei de ei „copiii cazanului”, căci nu primeau încă instrucția militară. Ei erau trimiși la lucrul câmpului, ca să muncească tot colțisorul de pământ al Moldovei. Fasolea a și adus un rod îmbelșugat și cu drept cuvânt se poate spune, că fasolea a salvat Moldova de foamete în anii aceia de restriște.

Recruții mei aveau de comandant pe caporalul Popescu, fiu de preot din județul Vlașca. El avea să mențină disciplina între ei. Era un băiat de treabă. Dela prima noastră întâlnire mi-a povestit cum a fost rănit de o patră nemțească lângă gara din

Șinca-veche, jud. Făgăraș și mi-a arătat și rana, care mai sângera și acum. Îmi plăceau nespuse de mult recruții mei; erau toți băieți veseli, glumești și ascultători. În viața civilă unul era tipograf, altul băiat de prăvălie, altul tapișier, altul lăptar, dar nici unul nu era lucrător de pământ. Cu toate acestea munceau cu drag și cu trageră de inimă.

Mă sculam dimineața la cinci oare. Mergeam la baraca unde locuiau. Indată se sculau de sub mantale, se spălau, și își luau ceaiul gătit de bucătarul lor. La ora șase intrau în lucru. Caporalul Popescu îi așeza pe două rânduri și le comanda: „Arma la umăr”. Ei își ridicau sapele pe umăr și porneau cu asalt spre vie. Era atât de frumos să-i auzi cântând diferite marșuri și cântece ostășești, ca și acesta despre Bulgaril nerecunosători:

„Popor român liberator  
Din viața ta făcu-și pe-a lor,

Vărsata-i sânge pentru ei  
Și-acum se poartă ca mișei!”

Călcău cu mândrie, tropotind în pas militar și era atâta voioșie în cântecele lor. Ajunși în vie, se așezau pe rânduri, luându-și fiecare câte un rând. Scui-pau una în palmă și loveau cu sapa pământul uscat, răsturnând din greu bulgării de pământ. Glumele curgeau apoi ca apa pe roata mării. Nu lipseau glumele acelea sănătoase și oneste, așa cum le făceau ei, băieți cu aere de oraș. China Ilie, un lăptar din Calea Rahovei, era un ghiduș și jumătate, tot așa și Dumitru Sofron, cofetar, născut în Veza de lângă Blaj.

Pe la ora 10—11 soarele începea a dogori. Bobii de sudore formau păraiașe pe fețele lor părțite de arșița soarelui. Li priveam cu un sentiment de compătimire și nici când nu le-ași fi zis o vorbă aspră, gândindu-mă la aceea, că nu asta le e meseria lor. Unul mai glumește scuipa câte-odată în palme și ofta gândindu-se undeva departe, la Bucureștiul pierdut și privind cu tristețea la sapa zicea:

„Sapa-i lată, coada-i lungă  
Cu amar bag banii-n pungă...”

și o izbea cu putere în pământul, care se opunea cu îndârjire. Aveau să primească și ei un leu pe zi din plata ce o

da boerul regimentului lor, dar cât am stat eu aici, n'au primit nimic și desigur s'or fi bucurat, când au primit — dacă vor fi primit — o sumă mai mare deodată.

La ora 12 din zi suna buciulm dela Arsenal. Atunci aruncau sapa din mână și săltându-și capelele (șăpcile) în aer, strigau voioși: „Asta-i muzica, ce-mi place!” și cu strigăte de „ura”, porneau devale să iee cu asalt cazanul cu fasole, ce îi aștepta în vale.

Eu mă duceam acasă, prânzeam și la ora 1 mă întâlneam din nou cu recruții mei în umbra castanilor, unde ne așezam pe iarbă verde. Până la oara 2 aveam repaos. Ceasurile acestea erau o fericire și o mângâiere pentru mine, căci prin glumele lor mai uitam și eu bare-mi pe o clipă amarul și necazul, ce apăsa și sufletul meu. Unul începea să spună cum bea bere și vin dela stăpânul său și nu-l putea afla stăpânul, altul, cum mai „stropea” laptele cu apă și păcălea pe comisarii de poliție. Fiecare spunea ceva din ghi-dușiile și pungășiile vieții din București. Niță Ștefănescu, un lăutar de meserie, stătea la o parte cam supărat. Deși era tânăr, de 19 ani, era însurat și se gândea poate la țiganca lui: ce

o fi făcând ea singurică fără de Niță al ei? Il întreabă unu: te temi că va fugi nevastă-ți cu vre-un Neamț? Nu te teme Niță — il mângăie tot el — o să-i luăm pe Nemți cu zorul din București și o să-ți găsești în curând nevasta. Fața lui Niță se îndrează și aprobă și el, zicându-i: „Că bine zici, măi frate!”... Un alt țigan Marcu, era sufletul acestor distracții. De meserie era negustor de haine vechi, iar țiganca lui vindea flori prin restaurante. Ne cânta țiganul cu atâta foc, învărtindu-și în toate părțile albul ochilor lui lucitori. Începea numai Marcu:

„Cât e Craiova de mare  
Mă lua puica la plimbare.  
Ține calul vizitului,  
Vin-o 'noace simigiu  
Și-acă două mitite  
Două cutii cu sardale.”

Și cânta Marcu și ofta cu jale după țiganca lui din mahalaua Bucureștiului și întreba pe camarazii lui de ziua, când se vor vedea iar la casele lor...

— Va urma. —

**Conferința mondială a grăului.** organizată de Institutul Internațional de agricultură din Roma se va deschide la 25 Aprilie 1927. Cei ce doresc a participa se vor adresa Camerei de comerț și industrie din localitate pentru lămuriri.



**Teatru român.**

**„Şarlatanul“**

piesă în 3 acte de Földes Imre, tradusă de Liviu Rebreanu.

Distinşii societari ai „Asociației dramatice Bulandra, Manolescu, Maximilian, Storin“ au frimis o trupă de diletanți actori în turneu, în frunte cu d-l Storin, care cu ocazia reprezentării piesei de mai sus, și-a cucerit repede admirația întregului public ascultător. Ne bucurăm, că această reprezentație a reușit pe deplin, atât din punct de vedere moral cât și material și că publicul românesc începe să înțeleagă și să aprecieze tot mai mult arta românească. Pe lângă d-l Storin s'a remarcat întreg ensemblul: d-nii Enescu, Hociung, Dolvechio, Ionescu etc. și d-nele Manolescu, Sadoveanu, Alexandrescu, Pioncentini etc.

Dorim distinșilor artiști succes în drumul lor spre bine și frumos.

L,

**Cronică artistică**

**Expoziția de tablouri S. Schakirov**

În fața unei galerii de tablouri ai de obicei o dublă senzație. Cea vizuală și cea psihică. Cele 50 de tablouri expuse de talentatul pictor rus S. Schakirov, în sala „albastră“ a Redutei, — meșteritatea peisajelor — îți provoacă aceste 2 senzații, sub cea mai plăcută formă. Coloritul tablourilor — uleiuri și pasteluri — e viu și expresiv, adeseori însă de o delicatețe, așa putea zice transcendentală, cu nuanțări de o extraordinară finețe care trădează sufletul sentimental — visător și spiritul meditativ al artistului.

O deosebită dragoste pentru natură, pentru frumusețile ei, liniștite, solitare, dar și pentru romantismul ei, uneori sălbatic, nu discret dar de viață patriarhală, mult simț pentru estetica superioară a unor scene sociale, cunoașterea și înțelegerea sufletului omenească, iată e senzațiile calități ale picturii, care nu pare a aparține nici unei școli, cu atât mai puțin unei maniere, fapt ce evidențiază și mai mult pe adevăratul artist, care crează sub acțiunea impresiei estetice și a imboldului lăuntric.

Din frumoasele tablouri relevăm: Escursionisti (1), Amurg pe Murăș (2), Trecutul (3), Marul Murășului (9), Idila la Tară (10), Din deal (12), Soare de iarnă (15), Natură moartă (17 și 23), Nud feminin (19), Cap de studiu (26), Pavilionul Reginei (32), Băi din Sovata (33), Amurg (34), etc. etc.

Indemnăm cu toată căldura publicul românesc să viziteze această frumoasă expoziție, în fața căreia rămâi pe deplin satisfăcut, urmărindu-te dorința a ajunge în posesia vre unuia din aceste admirabile tablouri.

Dr. L.

**Primăria Municipiului Brașov.**

No. 5273/1927

**Concurs**

pentru întregirea postului vacant de inginer-arhitect orașenesc

Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt stabilite prin dispozițiunile regulamentului pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici. Retribuțiunile se vor stabili după dispozițiunile legii asupra corpului tehnic. Postulanții vor adresa petițiunile scrise timbrate și însoțite de documentele necesare până la 16 Aprilie 1927 inclusiv acestei primărie.

Brașov, 15 Martie 1927.

235 1—1 Primar:



**Mica publicitate**

**De închiriat Hotelul Continental din Brașov,** 42 Camere cu dependințe și în parte mobilat, cu ziua de 1 Aprilie. Doritorii să se adreseze: Petru Popovici Str. Prundului 12. 190 6—6

**Casa de vânzare**

Casa din Strada Pe Tocile No. 1. (Piața Prundului), constatătoare din 4 odăi 2 bucătării și dependințe. Teren mare și pentru clădit — de vânzare din mână liberă cu preț redus (Lei 400,000) Informațiuni la IOAN I. AVRI GEANU, Str. Prundului No. 7. 5—5

**De vânzare** în condițiuni avantajoase

1. o casă, curte și grădina în Brașov Str. Pejiște a) No. 2 și 2. 2 rânduri de case și o grădină mare în Brașov Podul lui Grid 4. Informațiuni detaliate se pot căpăta în Biroul advocatului dr. Voicu Nișescu, Piața Libertății 23 Brașov. 222 2-3

**Se caută** o cameră mobilată

A se adresa Firma Sava et. Popovici Strada Neagră 51 parter. 243 1—3

**De vânzare** mai multe par-

te pentru clădit situate în colț cu Str. Podului Grd și Tocile. Informațiuni la Gh. Neagu, Str. Căpitanului 12 și Piața Libertății No. 1 (sub Sfat). 226 1—1

**INVITAȚIE**

la Adunarea generală ordinară a Reunirii Proprietarilor de case din Brașov,

care se va ține în 28 Martie 1927 ora 5 d. m., în Sala mică a Edificiului Societății de meserie.

**Ordinea de zi:**

1. Raportul general anual.
2. Raportul anual al casarului.
3. Fixarea cotizațiilor membrilor pe anul 1927.
4. Stabilirea bugetului pe anul 1927.
5. Propuneri libere.
6. Raport asupra Legii noi de chirie.

On. membrii sunt convocați numai pe această cale. Brașov, în 17 Martie 1926. 231 1—1 Direcțiunea.

No. 68/1927.

**Arândarea unei cariere de piatră**

Le ocolul silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov se va arânda în ziua de 14 Aprilie 1927 la ora 10 a. m., în conformitate cu dispozițiunile legii pentru contabilitatea publică art. 72—83 prin licitație publică cu oferte scrise, închise cariera de piatră (tuț) pe 6 ani consecutivi adecă până la 31 Decembrie 1932 (Seria A. Afect. III. parc. 102) în întindere de 5755 metri pătrați.

Prețul de strigare este 4000 Lei arândă anuală, garanția este 5000 Lei. Ofertele timbrate și închise, cari vor cuprinde arândă oferită pentru un an în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiunii de licitație la ora 10 a. m. Condițiunile detaliate se pot vedea la biroul ocolului silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov între orele de oficiu.

Brașov în Martie 1927. Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov.

236 1—1

**Bibliografie**

A apărut: „Planul Călanză al Municipiului București“ întocmit de dl General Ctin Teodorescu, după noua lege de împărțire administrativă. Această lucrare cuprinde: 1. Un plan al sectoarelor centrale I—IV la scara 1:30000, împărțirea pe culori, cu denumirea bulevardelor și străzilor, clădirile publice și așezămintele de interes general. 2. O hartă generală la scara 1:150 000 a întregului municipiu, cuprinzând pe lângă sectoarele principale și sectoarele suburbane. 3. Un plan la scara 1:30,000 cu traseurile tuturor liniilor și tramvaielor și al autobuzelor publice. 4. Un indicator al ministerelor, așezămintelor publice, legațiuni, consulate, etc.

Lucrarea este executată în gravură, în 7 culori, în formatul ușor de consultat, fiind de mare folos pentru publicul care vizitează capitala. De vânzare: la Institutul Cartografic „Unirea“ Brașov — și la toate librăriile principale din țară.

A apărut în editura: „Cartea Românească“.

Mucenicii Neamului. Din zilele noastre grele. Jertfe pentru apărarea țării, a doua ediție revizuită și adăugită de Mihai Lungianu. Prețul Lei 50.

Biblioteca Minerva No. 236, 236 bis. Henrik Ibsen. Heda Cablor dramă în 4 acte, ediția III-a. Prețul Lei 12.

De vânzare la principalele librării din țară.

**România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov**

No. 1232 exec. 1927.

**Publicație de licitație**

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 2054—1927 a Judecătorei de ocol Brașov în favoarea reclamantului firma Lung, Rosenthal, Palmhart repr. prin avocatul dr. Francisc Erdélyi din Brașov pentru încasarea creanței de 7995 lei 91 bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Aprilie 1927, orele 3 p. m., la fața locului, în Brașov, Bartolomeu Băreș unde se vor vinde prin licitație publică judiciară trăsuri și două căruțe în valoare de 8000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 11 Martie 1927. Indescifrabil Portărel.

No. 64/1927.

**Arândare de pășunat**

Se publică spre cunoștință generală, că Joi în ziua de 14 Aprilie 1927 la ora 11 a. m., se va ține în biroul ocolului silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov o licitație publică cu oferte scrise, închise pentru arândarea pe anul 1927 a pășunatului între plantațiunile de brad în Timișul sec, mare și Susai aparținătoare orașului Brașov (Seria A afect. I. parc. 19—3) în total cu 438,5 hectare în conformitate cu dispozițiunile legii pentru contabilitatea publică art. 72—83.

Prețul de strigare este 50,000 Lei, garanția este 10,000 Lei.

Ofertele timbrate trebuie să fie depuse împreună cu garanția în ziua și ora suscitată la comisiunea de licitație.

Condițiunile detaliate se pot afla între orele de oficiu la ocolul silvic Oraș Timiș, Strada Argintărilor 5.

Brașov în Martie 1927.

Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov.

237 1—1

Primăria comunei Purcăreni, județul Brașov.

No. 281/927 not.

**Publicațiune**

Se publică spre generală cunoștință, că primăria comunei Purcăreni. vinde prin licitație publică cu oferte închise în localul primăriei, în ziua de 4 Iunie 1927 ora 10 a. m. și pe lângă respectarea condițiunilor cuprinse în art. 72—84 a legii contabilității publice, aproximativ 6460 metri cubi de brad și 4100 metri șteri fag în picioare din pădurea comunei Dălgheu Seria B 2 parcele No. 16 și 17.

Prețul de strigare pentru metru cub de brad va fi de 162 Lei, total 1,046,520 Lei, iar pentru fag va fi 34 Lei metru ster în total 139,400 Lei.

Garanția provizorie va fi de 10% asupra întregii valori, adică de 118,592 Lei.

Ofertele se vor face pentru întreaga cantitate. Supraoferte nu se primesc.

Condițiunile detaliate de licitație și contract se pot vedea la Primăria comunei Purcăreni și Ocolul Silvic Săcele în Satu lung.

Purcăreni, 14 Martie 1927.

Primar: G. Tigoi. Notar: indescifrabil 229 1—1

**România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov**

No. 1231 exec. 1927

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 831—1927 a Judecătorei de ocol Brașov în favoarea reclamantului dr. Francisc Erdélyi avocat din Brașov pentru încasarea creanței de 3814 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Aprilie 1927, orele 3 p. m., la fața locului în comuna Apșa unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 40 tronchi de stejar în valoare de 6000 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 12 Martie 1927. Indescifrabil Șef Portărel.

252 1—1

**CONCURS**

Revenind vacant un post de dactilografă la această Prefectură, pentru întregirea acestui post, prin prezenta publicăm concurs conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele cunoscute, conform normelor de salarizare.

Cererile însoțite de actele prescise în art. 7 al regulamentului suscit. vor fi înaintate acestei Prefecturi până la 15 Aprilie 1927.

Prefect: 228 1—1 Dr. Ioan Lațicu.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 24 Martie a. c. ora 9 a. m., la gara Brașov, se vor vinde prin licitație publică mai multe mărfuri prisos, mărfuri în suferință și obiecte găsite.

Informațiuni mai detaliate se pot primi la Broul magaziei de mărfuri CFR Brașov.

Diracțiunea 14 Exploatare. 234 1—1

**Publicațiune**

Diracțiunea băilor din Vâlcele (Elöpatak) închiriază prin licitație publică, care va avea loc în biroul propriu, următoarele:

La 3 Aprilie 1927 ora 9 a. m., restaurant-cafenea.

La 3 Aprilie 1927 ora 10 a. m., localul de cofetărie.

La 3 Aprilie 1927 ora 11 a. m., locul pentru luntre, terenul de tenis, fotbal și de gimnastică.

Înainte de începerea licitației publice se primesc și oferte închise.

Se pot examina înainte condițiile de licitare la direcțiunea băilor.

Vâlcele-Elöpatak, la 15 Martie 1927.

238 1—2 Direcțiunea Băilor.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al dlui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

Stofe de Uniforme pentru studenți

Înainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul

**EMIL BOLOGA**

TARGUL GRAULUI No. 3

unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Tară:

**BUHUȘI și PREJMER.**

42 11—0

Pentru studenți și funcționari 10% reducere

Stofe de Dame și Domni, cel mai mare asortiment

Depozit și Cămin pentru Patrone de Dame și Domni

**Ocazie rară de cumpărat**

Din cauza reducerii depozitului de articole de lux se vor vinde în magazinul de sticlărie și porcelanuri

**VICTOR PURI**

Strada Hirscher 15

cu prețuri reduse obiecte în argint de china pentru cadouri ocazionale ca de pildă: fructiere, serviciiuri de licher și compoturi, corfițe pentru zahăr și unt, utenziili pentru fumători, jardiniere precum și obiecte de piatră ca ghiveciuri, dulăpioare cu lădțe pentru arome, cadre o 241 vale pentru chipuri, sfeșnice electrice etc. 1—2

# „Salvarea“.

Incidentele penibile dela ședința „Asociației medicilor“.

N'am mai fi insistat asupra plasării fondului inițial al societății „Salvarea“ la Banca liberală a agricultorilor din localitate, dacă nu ar fi făcut ziarul local „Carpații“ — de nuanșă liberală — unele destăinuirii într'adevăr surprinzătoare.

Amințitul ziar spune, că instituția de credit, la care s'au plasat cele peste 300 mii lei, are un capital vărsat de 600,000 lei, adică „abia indoitul sumei plasate.“ Mai departe cităm din cuvânt în cuvânt:

„Fiindcă medicul ce se opunea la orice altă soluție în afară de aceea ca banii „Salvării“ să fie depuși neapărat la mica instituție de credit pe care o recomandă el — era și președintele ședinței Asociației și fiindcă cei mai mulți dintre membrii Asociației știau că numitul medic nu numai că-și are capitalul angajat în această instituție de credit, dar că o și conduce în mod public și oficial, discuția a degenerat în mod penibil.“

De încheiere „Carpații“ mai constată că în urma atitudinii președintelui, care „a interzis pur și simplu dreptul la cuvânt, doi medici au părăsit ședința,

iar unui al treilea i s'au adresat apostrofe de o violență necunoscută. A fost etichetat drept crosolan“ etc. etc.

Celind cu atențiune cele de mai sus, aproape nu ne vine a crede că ele s'au putut întâmpla aveau.

Să fie cineva președintele adunării unei asociații de medici și să constrângi pe unii membrii ai acestui corp select de intelectuali prin mijloace de teroare și apostrofări grosolane ca să consimtă a se depune niște bani publici la banca la care ți-e angajat capitalul tău propriu și al cărei conducător public și oficial ești — aceasta este într'adevăr ceva extraordinar!

D-l inspector sanitar dr. Bordea — fiindcă de d-sa este vorba — care ca medic are incontestabil merite ca organizator al serviciului sanitar, și-a lăsat prin atitudinea sa aproape de neînțeles însuși creanga de sub picioare. Regretăm aceasta, fiindcă credem că d-l dr. Bordea n'avea nevoie să procedeze astfel cum a procedat prin incidentele într'adevăr penibile pe cari le-a provocat.

## Falsificarea timbrelor postale la Brașov

Bietul Gál Albert!

Comersantul Gál Albert din Strada Porții, în al cărui debit s'a găsit ascunse prin pod și prăvălie teacuri de mărci postale falsificate, este deocamdată lăsat pe picior liber. Zâmbește de după tarabă satisfăcut sau privește sfidător pe cei ce cutează să se atingă de „onorabilitatea“ sa.

„Brasoi Lapok“ de eri il scoate chiar nevinovat ca mielușelul Domnului, scriind următoarele:

„Gal Albert a accentuat în depoziția făcută în fața judeului de instrucție, că atunci când a luat în primire mărcile n-a știut, că ele sunt false. I s'au vândut lui ca mărci veritabile provenind din debitul unui camersant falit.

„Judele de instrucție a primit depoziția fiindcă nu se putea presupune, ca Gál, care este un comersant cu bun nume și bogat, să se amestece într'o astfel de afacere“.

Bietul d-n Gál! Ce nedreptate strigătoare la cer i s'a făcut când s'a presupus că d-sa ar face parte din banda de falsificatori, cari au inundat țara cu mărci false! D-sa este doar un comersant bogat, cu bun nume, proprietar de casă și atât de milos față de un coleg ajuns în faliment!

Il și credem pe cuvânt și la caz de lipsă, ne vom și ocupa de modul cum d-l Gal, cel curat ca basma, a devenit atât de bogat. Poate vor interesa și parchetul faptele pe cari le vom produce, arătând cum d-l Gál Albert a ajuns înainte de războiu dintr'un mic comersant-sfârtnar din strada Neagră, de lângă Cărciuma roșie, furnizor de alimente la regimentul 24 de honvezi, ca apoi după înfăptuirea României-Mari, să devină zaraf, schimbător de coroane-hârtie, cari se găseau cu sutele de mii în prăvălia sa...

Situația falsificatorilor.

După informațiile pe cari le deținem pe ziua de azi s'au mai făcut unele descinderi în Brașov. Rezultatele nu se cunosc deocamdată. Pe astăzi se așteaptă sosirea la Brașov a falsificatorilor Mandel și Gutman arestați la Satu-Mare și porniți la Brașov. Cu sosirea și interogarea acestora, credem că se va face deplină lumină.

Interesant este amănuntul, că mărcile falsificate sunt superioare celor veritabile, fiind mai bine gumate. Nu e deci mirare, că au avut mai mare trecere ca cele veritabile!

Aviz oficiului P. T. T.

Cronică muzicală

### Fidelio

Cu ocazia centenarului lui L. Beethoven reuniunea corală germană din Brașov, (*Männerchor sangverein*) și-a propus realizarea unei inalte, dar și grele prestațiuni artistice, ceace i-a și succes pe deplin. A doua reprezentație a nemuritoarei opere a marelui Beethoven; se poate considera drept un frumos eveniment artistic. Aveai de fapt impresia, că în fața ta nu mai ai diletanți, fapt cu atât mai remarcabil, cu cât se știe cât este de dificilă reprezentarea operei Fidelio.

Un prețios concurs a dat reuniunii d-l dr. H. Krögler membru al „Volksoper“-ei din Viena, care posedă un tenor de-o admirabilă sonoritate, nelăsând nimic de dorit, nici în ce privește jocul, în rolul arestantului Florestan.

D-l dr. K. Brandsch (Don Pizarro) a strălucit din nou cu admirabilul său bariton. Remarcăm călduros prestațiunea d-nei dr. Polony (Fidelio), care atât ca voce, cât și ca joc și atitudine a trecut, simpatic, peste cadrul diletantismului. D-l dr. W. Knopf pe care îl apreciem și-a dovedit și de astădată frumoasele sale calități, ca joc și cântec.

O bună prestație a marcat și d-na M. Schunn, precum și d-l Valenta (Fernando) și Hitsch (Jaguino).

D-lui diriginte P. Richter i se cuvine o mare parte din meritul succesului, secondat fiind cu succes și pricepere de orchestră, întărită cu câțiva membrii de valoare ai soc. filarmonice.

Dr. L.

Dela Prefectura Poliției

## Buletin informativ

**Furt.** A fost înaintat Parchetului Tribunalului Brașov individul Ștefan Matyas din Brașov, str. Curmăturii No. 22 pentru faptul că în ziua de 15 Martie 1927 a furat 4 găște în valoare de 1000 lei dela d-na Kovacs Ema din str. Sitei No. 22.

**Tamponat.** Automobilul No 1151 Pl. proprietatea Preturii Sinaia, în ziua de 15 Martie a. c. pe când trecea pe str. Principele Carol s'a tamponat cu autotaxi-ul No. 524 Bv. proprietatea d-lui Iancso. S'au dressat cuvenitele acte.

**Lovit de automobil.** Locuitorul Petre Moroș din comuna Doboșeni jud. Odorhei a reclamat că în ziua de 15 Martie a. c. în timpul când se afla cu căruța pe strada Neagră a fost lovit de automobilul No. 541 Bv. cauzându-i o pagubă de 1500 lei. Cazul se cercetează de Circ. I-a.

## Sport ve

Campionatele de football.

Subcomisia de football a regiunii Brașov în ședința din 15 Martie 1927 în vederea programului pentru sesiunea de vară a hotărât următoarele:

1. În urma tragerei la sorți campionatele de football de categoria I. vor avea loc:

În 27 Martie 1927 B. C. F. R. — Brașovia pe terenul Brașovia. În 3 Aprilie Colțea—Olympia pe terenul Olimpia.

În 3 Aprilie Brașovia — BMTE. pe terenul Brașovia.

În 10 Aprilie BCFR. — Olimpia pe terenul Olimpia.

În 1 Mai Brașovia—Colțea pe terenul Brașovia.

În 1 Mai BUTE.—BCFR. pe terenul Olimpia.

În 8 Mai Olimpia—BMTE. pe terenul Olimpia.

În 8 Mai Colțea—BCFR. pe terenul Brașovia.

În 15 Mai Brașovia—Olimpia pe terenul Brașovia.

În 15 Mai BMTE.—Colțea pe terenul Olimpia.

2. Pentru juniorii echipelor arătate la punctul 1, întru cât anul acesta n'au luat parte la campionate, s'a hotărât, ca înaintea matchurilor de campionate a echipelor de categoria I, să aibe loc matchuri între echipele de juniori. Aceste echipe vor juca în aceeași zi, din același club, cum sunt fixate matchurile pentru categoria I.

Echipa învingătoare va primi 11 medalii.

3. Pentru echipele de categoria II, care de asemenea n'au luat parte la campionate, pentru a putea juca cât mai des, s'a hotărât a se da 11 medalii echipei câștigătoare. Condițiile de participare: Cluburile vor trimite taxa de înscriere 100 lei pe adresa dr. Ritter str. Hirscher 25, până în ziua de 1 Aprilie 1927.

Subcomisia de football intenționează ca în urma înscrierilor a cluburilor respective să se facă tragere la sorți pe 3 grupe, intrând în grupa I. Concordia din Sf. Gheorghu, Ivrea din Brașov și K. S. E. din Târgul-Săcuș; în grupa II Unirea, Vulturul și S. T. V. din Sighișoara; în grupa III Gy. U. T., Gy. A. K. din Gheorgheni și Galantaș din Galantaș și apoi tot prin tragere la sorți să se joace între echipele câștigătoare a celor 3 grupe.

În comuna Feldioara (jud. Brașov) se ține târgul de vite în 24 și cel de mărfuri în 23 Martie a. c.

## Afacerea societății fabricii de avioane

Destăinuirile senzaționale ale dep. Madgearu.

În ședința de Joi a Camerei dep. V. Madgearu secretarul general al Partidului Național-Tărănesc și-a dezvoltat interpellarea cu privire la fabrica de avioane din țară și a „activității“ societății constituite în acest scop I. A. R.

Dintre acuzațiunile grave expuse pe larg de d-l V. Madgearu reținem următoarele:

Societatea I. A. R. constituită pe baza unei legi a contractat furnizarea de avioane și motoare inducând în eroare Ministerul de război.

Autor al înșelăciunii tuturora este d-l Tancred Constantinescu fostul ministru liberal de industrie și comerț, care și-a păcălit propriul partid.

Procesul nu e dela partid la partid, ci e între țară și partidul liberal.

Societatea I. A. R. a excrocat Apărarea Națională.

Statul a plătit peste șase sute milioane fără a avea un avion în schimb. etc. etc.

În răspunsul său d-l ministru de război, generalul Mircescu s'a mărginit să răspundă numai de activitatea d-sale în aviație. În privința fabricii de avioane s'a menținut în generalități vorbind despre necesitatea unei industrii de război naționale.

D-l V. Madgearu va răspunde în replică d-lui ministru de război.

Interpellarea a produs senzație și mare panică între cei cu musca pe căciulă.

## INFORMAȚIUNI

**Comitetul județean al „Astrei“, Brașov,** va ține Marți, 22 Martie, la ora 5<sup>1/2</sup>, d. a. o ședință. Fiind la ordinea zilei obiecte importante, membrii sunt rugați a se prezenta în număr complet.

**Grevă.** Muncitorii Fabricelor de mobile din Brașov au declarat începând de alături d. a. greva.

**Sfințire de steag.** Societatea tinerimei adulte „Sf. Gheorghe“ din Brașov-Tocile invită la sfințirea steagului societății, care va avea loc în ziua de Florii, 17 Aprilie a. c. la ora 11 a. m. în biserica Sf. Treimi din Brașov-Tocile.

**Târgul de țară de vite** în orașul Brașov, se ține la 6 și 7 Aprilie 1927.

**Un autotaxi răsturnat.** Eri seara pe la ora 8 s'a răsturnat în strada Lungă auto taxiul No. 3, proprietatea d-lui Decel. Spre fericire nu se găseau pasageri în vehicul ci numai personalul care s'a ales cu spaima, iar autotaxiul cu geamurile sparte.

**Un cadavru de copil avortat** s'a găsit eri dim. în parcul din fața spitalului civil. Cazul se anchetează.

**Culturale.** La „Șezătoarea populară de Duminică în 20 Martie, la ora 4 în sala festivă a liceului A. Șaguna va ține d. Dr. Mircea Suciu-Sibianu o conferință despre: Igiene modernă și tradițiile false. Programul artistic va fi executat de elevii cl. VII a liceului Șaguna. Vor fi 2 cântări corale, 2 declamații (A. Jeleleanu și Gr. Leucă) și o piesă teatrală: „Ovidiu Șicana“ comedie, în 3 tablouri.

Poporul și prietenii lui și toată tinerimea școlară sunt cu toată dragostea invitați.

**Militare.** Marele Stat Major face cunoscut tuturor ofițerilor de rezervă combatanți și asimilați să prezinte spre viză, în cursul unei Martie la cercurile de recrutare carnetele Md. E. I. Cei cari n'au carnetele își vor trimite adresa pentru a li se înainta carnetele. Infractorii acestor dispozițiuni vor fi pedepsiți cu închisoare dela 15 zile la 2 luni.

**Mulțumită.** D-l Părinte Nicolae Furnică, a donat Lei 100 societății T. A. Sf. Gheorghe Brașov-Tocile, renumerația primită dela Soc. Lumina cu ocazia parastasului anual de asemenea și d-l Badea Lei 40. Se aduc și pe această cale mulțumiri.

**Necrolog.** Aflăm cu multă părere de rău moartea tinerei d-ne *Mariam Hortensia Tilea* n. Parasca, soția d-lui inginer inspector Eugen Tilea din Brașov. În mormântarea are loc astăzi la Hațeg. Odihnească în pace.

Exprimăm sincere condolențe familiilor îndoliate.

**Bijuteriile Coroanei imperiale ruse.** Se anunță din Londra, că săptămâna aceasta a început vânzarea prin licitație a bijuteriilor Coroanei imperiale ruse, pe cari un sindicat le-a cumpărat dela autoritățile sovietice. În prima zi de licitație au fost vândute bijuterii în valoare de 76.000 lire sterline.

**Deces.** Cu întârziere aflăm despre moartea fruntașului nostru din comuna Baciu *Radu Garcea*, fost casier comunal și membru al P. N. T. Cu prilejul înmormântării d-l consilier județean Vasile Chirvase a rostit o emoționantă cuvântare în care a scos la iveală consecvența și convingerile defunctului, care în aceste vremuri demoralizate a știut să reziste tuturor ademenților și corupătorilor de conștiințe, rămânând credincios principilor, de cari a fost călăuzit o viață întreagă.

Odihnească în pace!

**CertIFICATELE medicale.** Conform ordinului Ministerului de interne dir. adm. gen. Contenciosului și statisticei Nr. 3030 din 1 Martie 1927, certificatele medicale eliberate de medici practicieni, se vor ține în seamă ca și certificatele liberate de medici funcționari ai statului. Numai în cazul când ar exista vre-o bănuială în neexactitatea certificatului liberat, se vor cere relațiuni medicului oficial pentru exactitate (Nr. 2264/927).

## O întrunire a chiriașilor la Brașov

Fiind la ordinea zilei proiectul de lege al chirii, care conține alătea măsuri vexatorii pentru sutele de mii de chiriași necăjiți, amenințați să fie evacuați, comitetul asociației chiriașilor din Brașov a hotărât să convoace pe ziua de **Duminică, 27 Martie, la ora 11 a. m., o mare întrunire a chiriașilor din Brașov**, la care sunt invitați să ia parte în număr cât mai mare chiriașii din Brașov.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.**